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Вступ. На сьогодні в Україні існує ціла низка проблем, пов’язаних з конкурентоспроможністю 

вітчизняних товарів на світовому ринку товарів та послуг, і разом з тим значне коло варіантів для 
поліпшення загрозливих тенденцій останніх років. Дослідження перспективних способів одержання 
конкурентних переваг є надзвичайно важливим у час економічних негараздів у світі в цілому, та в 
Україні зокрема. Якщо економіки країн будуть відновлюватися й розвиватися ще масштабніше, ніж 
до кризи, це дасть змогу підприємствам вийти на якісно новий конкурентний рівень. Тому важливою 
умовою ефективної зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів господарювання в 
інтернаціоналізованому ринковому середовищі є впровадження та застосування нових, більш 
ефективних і дієвіших методів управління та аналізу міжнародної конкурентоспроможності, 
спрямованих на вдосконалення форм ведення міжнародного бізнесу. Одним з таких методів є 
бенчмаркінг, мета якого полягає в тому, щоб на основі дослідження визначити ймовірність успіху 
діяльності підприємства на міжнародній арені. 

Тому доцільними видаються детальне вивчення, обґрунтування та застосування концепції 
бенчмаркінгу вітчизняними промисловими підприємствами й використання його результатів для 
підвищення ефективності функціонування, здобуття конкурентних переваг, закріплення позицій на 
ринках збуту. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Вагомий внесок у розвиток концепції та 
методології бенчмаркінгу здійснили зарубіжні й вітчизняні вчені, зокрема: Р. Кемп, М. Спендоліні, 
Г.Р. Райтер, Р. Рейдер, Р. Венетуччі, С. Кук, Г. Багієв, О. Михайлова, Н. Козак, Л. Савицька, 
В. Сліпенький, Л. Місюра, А. Ашуєв, Н. Хананова, О. Ареф’єва й інші. 

У зарубіжній та вітчизняній теорії висвітлено питання, які розкривають історичні етапи 
розвитку і значення бенчмаркінгу [2, 3, 6, 8, 11], обґрунтовано причини, що спонукають підприємства 
виносити його на рівень менеджменту і маркетингу [2, 8, 11], розкривають зміст етапів 
бенчмаркінгового проекту [2, 8, 9, 10, 11]. Основний наголос зроблено на застосуванні конкурентного 
і стратегічного бенчмаркінгу. 

Проте цілком сформованої та адаптованої до українських умов теоретичної бази бенчмаркінгу, 
яка б відображала реалії української економіки, нині ще не існує. Крім того, відсутні практичні 
рекомендації щодо застосування бенчмаркінгу промисловими підприємствами, які функціонують на 
міжнародному ринку. Необхідність науково-практичних розробок із цієї проблеми обумовили вибір 
теми статті. 

Постановка завдання. Метою статті є обґрунтування необхідності та визначення переваг 
використання бенчмаркінгу промисловими підприємствами  України у зовнішньоекономічній 
діяльності. 

Основний матеріал і результати. В умовах дії ринкових важелів у конкурентній боротьбі 
перемагає лише те підприємство, яке є конкурентоспроможним та використовує новітні досягнення 
науково-технічного прогресу, впроваджує нові технології, проводить ретельні маркетингові 
дослідження, що дозволяє йому орієнтуватися в запитах і потребах споживачів, отримувати ресурси, 
уникати банкрутства. 

Сьогодні бенчмаркінговий підхід набув суттєвого поширення, що дозволяє виділити типи 
бенчмаркінгу та визначити їх вплив на діяльність промислового підприємства (рис. 1). 
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Рис. 1. Упровадження бенчмаркінгу в ЗЕД підприємства 

 
На рис. 1 визначено такі найефективніші види бенчмаркінгу для промислового підприємства, 

як консультативний, стратегічний та операційний. 
У сучасних умовах на промислових підприємствах недостатньо мати інформацію лише про 

внутрішній стан, економіко-виробничу діяльність та поверхневий аналіз ЗЕД, а також не витримують 
вимог часу і відділи збуту та зовнішньоекономічні зв’язки, що довгий час були відповідальними за 
зв’язки зі споживачами і розподіл продукції. Тому на сьогоднішній день ключовим аспектом 
зовнішньоекономічної діяльності  промислового підприємства виступає ефективна організація бізнес-
процесів в сфері ЗЕД. 

Впровадження бенчмаркінгу у  ЗЕД  підприємства 

Внутрішній 
бенчмаркінг 

Передбачає створення єдиного стандарту (системи) ефективної 
діяльності (Business Excellence template) у межах самого 

підприємства. Базується на аналізі кращих підходів до удосконалення 
ЗЕД та визначенні і розробленні одного із підходів, що що найбільше 

відповідатиме вимогам корпоративної культури та виробничого 
потенціалу підприємства. Зовнішній 

бечмаркінг 
Базується на порівняні методів роботи (технологій, процесів, дій 

тощо) з найбільш впливовим конкурентом (конкрентами) на 
зовнішньому ринку. 

Конкурент-
ний 

Загальний 

Передбачає проведення порівняльного аналізу підприємства з 
компаніями світового класу, що працюють у тій же галузі (виробляють 

аналогічну продукцію). Визнається доцільним для визначення 
загального стратегічного курсу розвитку відповідного зовнішнього 

ринку. 

Продуктовий 
бенчмаркінг 

Концентрується на детальному вивченні продукції (товару), його 
властивостей для знаходження нових технічних (технологічних) 

рішень, налагодження випуску аналогічної продукції 
 на промисловому підприємстві. 

Процесний та 
функціональ-

ний 
бенчмаркінг 

Вивчення практики побудови бізнес-процесів (для процесного) та 
окремих управлінських функцій, функціональних обов'язків фахівців 

(для функціонального) провідних компаній, які не є прямими 
конкурентами для промислового підприємства 

на міжнародному ринку, але мають подібні процеси (функції). 

Спільний 
бенчмаркінг 

Приєднання до однієї із всесвітніх бенчмаркінгових асоціацій, 
наприклад до Всесвітньої мережі бенчмаркінгу (www.global 

benchmarking.org), яка об'єднує 25000 компаній у 18 країнах світу. 
На сервері GBN надається можливість доступу до архіву аналогів 

бізнесу чи процесів для визначення стандартів та контрольних точок 
порівняння, пропонуються успішні приклади застосування концепції 

бенчмаркінгу у сфері зовнішньоекономічної діяльності 
Ефективніший 

бенчмаркінг 
 

Консультативний Стратегічний Операційний 
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Зовнішньоекономічна діяльність промислового підприємства потребує вдосконалення шляхом 
застосування таких сучасних маркетингових методів, як бенчмаркінг (Benchmarking), який є 
порівняльним аналізом ефективності організації на основі системи взаємопов’язаних показників, у 
тому числі показників бізнес-процесів в сфері ЗЕД. 

Існує думка, що бенчмаркінг – це зовнішній або конкурентний порівняльний аналіз, добре 
відомий багатьом підприємцям. Це не зовсім так. Хоча бенчмаркінг дійсно вийшов саме з цих 
напрямів аналітичної роботи, він є більш деталізованою, формалізованою та упорядкованою 
функцією, що суттєво розширює й поглиблює об’єкти та предмет дослідження, орієнтується не на 
екстерналії (зовнішні параметри) об'єкта порівняння, а на методику та технологію їх отримання. 

Стратегічний бенчмаркінг у сфері ЗЕД є інструментом її стратегічного планування для 
забезпечення цілеспрямованого й прибуткового розвитку промислового підприємства.  

Застосування бенчмаркінгу в процесі стратегічного планування ЗЕД  забезпечує ефективність 
і достовірність такого планування (рис. 2). У процесі розроблення стратегії важливим є погляд ззовні, 
оскільки він установлює стратегічний напрям розвитку та сприяє розподілу обмежених ресурсів. 
Знання про методи роботи кращих підприємств галузі та вимоги споживачів продукції, отримані в 
процесі стратегічного бенчмаркінгу, є важливою інформацією, необхідною для розвитку 
промислового підприємства та забезпечення підвищення його конкурентоспроможності на 
зовнішньому ринку. 

 

 
Рис. 2. Переваги використання стратегічного бенчмаркінгу 

в ЗЕД промислового підприємства 
 

Операційний бенчмаркінг у сфері ЗЕД передбачає пошук відповідей на запитання про 
ефективність основних і допоміжних (функціональних) процесів  ЗЕД та поділяється на бенчмаркінг 
на процесному рівні й бенчмаркінг на рівні зовнішньоекономічної діяльності.  

По-перше, операційний бенчмаркінг концентрується або на аналізі собівартості продукту, що є 
результатом здійснюваних бізнес-процесів, або на його «конкурентних» відмінностях, або на тому й 
іншому одночасно. Аналіз за системою бенчмаркінгу спрямовується на пошук способів підвищення 
ціни продукту/послуги шляхом їхньої диференціації на ринку, і/чи способів зниження собівартості. 
Тому операційний бенчмаркінг у сфері ЗЕД промислового підприємства націлений на порівняння 
результатів бізнес-процесів за двома характеристиками: 

 конкурентною собівартістю експертної продукції; 
 конкурентною диференціацією характеристик продукції та її ціни. 
По-друге, бенчмаркінг процесів ЗЕД промислового підприємства аналізує і порівнює складові 

бізнес-процесів, якими можуть бути:  
 дослідження та розроблення;  
 виробництво експортної продукції; 
 продаж; 
 міжнародний маркетинг тощо. 
Преваги використання операційного бенчмаркінгу у сфері ЗЕД промислового підприємства 

полягають у наступному (рис. 3). 

Переваги застосування стратегічного бенчмаркінгу в 
зовнішньоекономічній діяльності підприємства 

Вивчення 
успішних 
стратегій 

підприємств-
партнерів на 
зовнішньому 

ринку 

Визначення 
стратегічної позиції 

підприємства, 
стратегічних 
альтернатив, 

імплементованої 
стратегії ЗЕД 

Підприємство 
отримує відповідь на питання, що 

дозволяють сформулювати план його 
подальших дій при здійсненні ЗЕД, 
забезпечити зростання міжнародної 

конкурентоспроможності на 
перспективу 
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Рис. 3. Переваги операційного бенчмаркінгу при здійсненні ЗЕД 

 
Щоб промислове підприємство було успішним і почувало себе таким серед суперників та 

жорсткості конкурентної боротьби на зовнішніх ринках, підрозділи повинні піддаватися конкуренції, 
щоб мати можливість підвищувати продуктивність праці. Отже, загальну мету для промислового 
підприємства при використанні бенчмаркінгу у сфері ЗЕД можна визначити таким чином (рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Загальна мета промислового підприємства при 

використанні бенчмаркінгу у сфері ЗЕД 
 

Бенчмаркінговий підхід може бути використаний промисловим підприємством як самостійно, 
так і із залученням консультантів.  

У світовій практиці вважається, що найкращий результат застосування бенчмаркінгу 
досягається, коли підприємство запрошує команду консультантів для здійснення або для 
супроводження проекту, реалізованого працівниками підприємства. На основі отриманого 
відбувається створення і підтримка системи безупинних поліпшень результативності міжнародного 
бізнесу підприємства. Отже, використання консультативного бенчмаркінгу у сфері 
зовнішньоекономічної діяльності для промислового підприємства надасть ряд переваг (рис. 5). 

Бенчмаркінг як концепція вдосконалення зовнішньоекономічної діяльності промислового 
підприємства тісно пов’язаний з багатьма інструментами, що дозволяють поліпшувати окремі бізнес-
процеси та стан підприємства в цілому. Як показано в табл. 1, вибір інструментів, які 
використовуються у взаємозв’язку з бенчмаркінгом, залежить від того, що є основою для порівняння 
і як буде використовуватися бенчмаркінг на промисловому підприємстві. 

 

 
Об'єктивність та незалежність (індиферентність), краща інформаційна та фахова обізнаність, 

сполучна ланка між окремими цільовими аудиторіями 
Зовнішній бенчмаркінговий консультант може виконувати роль консультанта, 

члена команди (з фахової підготовкою та знаннями) в процесі стратегічного 
планування ЗЕД або розробки зовнішньоекономічного проекту  

для промислового підприємства 
Рис. 5. Переваги консультативного бенчмаркінгу для промислового підприємства 

Пошук резервів підвищення ефективності 
здійснення окремих операцій і функцій у 

сфері ЗЕД 

Підвищення конкурентоспроможності 
підприємства 

на зовнішньому ринку 

Вплив операційного бенчмаркінгу на ЗЕД  промислового підприємства 

Визначення загальної мети промислового підприємства при 
впровадженні бенчмаркінгу  

у ЗЕД 

«Постійне забезпечення виживання підприємства з метою 
створення купівельної корисності експортної продукції, що 

перевищує витрати на її виробництво» 

Переваги консультативного бенчмаркінгу для промислового підприємства 

Використання для отримання потрібної інформації у сфері ЗЕД 
контактної консультаційної служби 
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Підхід загального управління якістю (TQM) використовується у процесному бенчмаркінгу і 
спрямований на постійне вдосконалення діяльності підприємства. Реінжиніринг також застосовують 
у процесному бенчмаркінгу. Він передбачає переоцінку діяльності власного підприємства й 
упровадження змін на основі здійсненого оцінювання. Детальне та послідовне порівняння методів і 
показників діяльності використовується у бенчмаркінгу результатів діяльності, метою якого є 
безперервне вдосконалення. Оцінювання проекту здійснюється у межах бенчмаркінгу результатів 
діяльності й передбачає надання всебічної оцінки певного комплексу заходів організації.  

Таблиця 1 
Інструменти вдосконалення, що мають взаємозв’язок із  впровадженням бенчмаркінгу на 

промисловому підприємстві 

Що порівнюється 
Як буде використовуватися бенчмаркінг у сфері ЗЕД 

промислового підприємства 
для безперервного вдосконалення ЗЕД для оцінювання ЗЕД 

Процеси Загальне управління якістю (TQM) Реінжиніринг 

Результати діяльності Порівняння показників і методів діяльності Оцінка проекту 
 

Слід зазначити, що бенчмаркінг – це послідовний і чітко структурований процес. Така 
структурованість та послідовність досягається шляхом розроблення  поетапної моделі, в основі якої 
лежить цикл Демінга, що містить чотири складові:  

1) планування (plan);  
2) реалізацію плану (do); 
3) перевірку або коригування плану (check);  
4) розроблення подальших дій (act).  
Тобто бенчмаркінг для промислового підприємства – це не окремий одноразовий проект, а 

стратегія послідовного поліпшення ЗЕД і безперервний процес управління змінами. Започаткувавши 
одного разу бенчмаркінгову діяльність, промислове підприємство повинно продовжувати 
порівнювати себе з «найкращою практикою» з метою постійного вдосконалення та розвитку. 

Чимало компаній роками застосовують бенчмаркінг у щоденній менеджерській практиці й 
отримують вражаючі результати. Доцільність його для поліпшення ділової досконалості 
промислового підприємства показано на рис. 6. 

 

 
Рис. 6. Доцільність використання бенчмаркінгу на промисловому підприємстві 
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Таким чином, використання бенчмаркінгу у сфері ЗЕД для промислового підприємства є одним 
із засобів, за допомогою якого підприємство залишатиметься конкурентоспроможним на 
міжнародному ринку.  

Особливо слід відзначити, що використання бенчмаркінгу в зовнішньоекономічній діяльності 
надасть можливість промисловому підприємстві сформувати власну команду внутрішніх 
консультантів, напрацювати досвід проведення організаційних змін і, таким чином, створити базу для 
подальшого вдосконалення організації й управління зовнішньоекономічною діяльністю, 
розраховуючи на власні сили. 

Отже, використання бенчмаркінгу у сфері ЗЕД для промислового підприємства є необхідним з 
метою виживання у сьогоднішніх складних умовах господарювання. 

Висновки. Бенчмаркінг є актуальним інструментом, особливо у ситуації, коли необхідно 
переглянути внутрішню ефективність діяльності підприємства та визначити нові пріоритети 
діяльності. Зіставлення показників ефективності дозволяє зрозуміти вразливі й раціональні сторони 
діяльності підприємства  порівняно з конкурентами і світовими лідерами в аналогічній сфері 
діяльності. Це дозволяє знайти незаповнені ринкові ніші, вийти на ймовірних партнерів з виробничо-
технічної кооперації та з’ясувати переваги злиття компаній. Бенчмаркінговий аналіз може призвести 
до зростання прибутковості підприємництва з високою економічною ефективністю, створення засад 
добросовісної конкуренції та задоволення потреб покупців. Тому впровадження бенчмаркінгу в 
практичну діяльність українських промислових підприємств є гарантією зміцнення їх конкурентних 
позицій як на вітчизняному ринку, так і умовою повноцінного та ефективного входження у світовий 
економічний простір. 
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UDC 339.138.5:334.716(477) 
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Yuri Kondratyuk University. The benefits of the introduction of benchmarking in foreign economic 
activities of industrial enterprises in Ukraine. The essence and peculiarities of implementation 
benchmarkenhu. Obhrunovano necessity and advantages of benchmarking in industrial activities in Ukraine. 
Accelerated strengthening and increased competition caused by the process of active development of the 
market environment and the globalization of the world economy makes the current domestic enterprise to 
compete with the best companies not only in the domestic but also foreign markets. Under such conditions 
the company must constantly monitor their own strengths and weaknesses, and find ways to strengthen 
competitive advantages, identify and mitigate the impact of the causes of inefficiency of market activity, 
identify and implement strategic measures. One of the analytical tools of standard tests, solving the problems 
identified and of market strategies is benchmarking. Therefore appropriate presents a detailed study, study 
and application of the concept of benchmarking domestic industry and use the results to improve 
performance, gaining competitive advantage, securing positions on the markets. Today in Ukraine there are a 
number of problems related to the competitiveness of domestic products in the world market of goods and 
services, and at the same time - a small range of options to improve the alarming trends in recent years. 
Relevance of the research promising ways to obtain competitive advantage is critical in a time of economic 
turmoil in the world in general and in Ukraine in particular. If the economy will recover and grow even 
bigger than before the crisis, it will allow companies to reach a new level of competitiveness. Therefore, an 
important condition for effective foreign business entities in the internationalized market environment is the 
introduction and use of new, more efficient and more effective management and analysis of international 
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competitiveness, aimed at improving the forms of international business. One of these methods is 
benchmarking, which aims to reliably based on studies establish the likelihood of success on the 
international stage. Benchmarking is an important tool, especially in situations where it is necessary to 
review the internal efficiency of the company and identify new priorities. Comparison of performance helps 
to understand the sensitive and rational aspects of the company compared to competitors and world leaders 
in a similar field. This allows you to find unfilled niches, go to probable partners from industrial and 
technical cooperation and find out the benefits of the merger. Benchmarking analysis can lead to increased 
profitability of business with high profitability, creating competition and efficiency to meet the needs of 
customers. Therefore, the introduction of benchmarking in practice Ukrainian industry is a guarantee of 
strengthening their competitive position in the domestic market as well as the condition of full and effective 
entry into the world economy. 

Keywords: benchmarking, foreign trade, competition, strategy, marketing. 
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